





# Cartas al amigo desconocido

Estimado amigo: Accidentalmente me he enterado de que, sin esperar los consejos de mi anterior misiva, te has decidido a entrar en relación con los jóvenes de la localidad en que resides y formar juntos un núcleo orgánico. No esperaba menos de ti. Pero el hecho en sí, plantea infinitud de nuevos problemas, cuya solución se avera difícil, y que, no obstante, es preciso afrontar.

En efecto, mi informante me notificó que, a las reuniones preliminares que habéis celebrado para poner en pie la nueva asociación y determinar las actividades que deben desarrollarse, así como la orientación a seguir, han asistido alguno de los «asuntos» militantes con quienes anteriormente convivías, y a quienes hice referencia en mi precedente misiva, los cuales, si bien se han mostrado encantados de la constitución del nuevo núcleo juvenil, han puesto serios reparos para que éste se desarrolle en forma independiente. Sé incluso que uno ha abogado por limitar su radio de actuación al área local, aconsejándonos no tomar contacto con organizaciones juveniles de vida independiente — cuya existencia no creen necesaria — y llevar a cabo vuestras actividades en el seno de las organizaciones adultas ya existentes, aunque en completa libertad de desenvolvimiento. Creen, pues, que existiendo grupos juveniles que actúen en cada localidad, sin necesidad de establecer entre ellos un núcleo común ni una organización por separado, todo queda resuelto. Otros se han pronunciado, al parecer, en el sentido de que, para acoger en el seno de su núcleo juvenil a todos los jóvenes, sin distinción de matices, éste no deberá tener ninguna orientación ideológica determinada, y tú, que eras el más indicado — por no ser ya un novato en las lides orgánicas — para contrarrestar la concepción un tanto equivocada de los unos y de los otros, te has abstenido de opinar, es decir, que, ante el estado de confusión que te rodea, has callado una vez más a causa de las reminiscencias del complejo de inferioridad que te habías formado en los tiempos en que convivías exclusivamente con esos doctos militantes.

Creo que debes deponer tu actitud; que es el momento de que, con toda tu voluntad y te decidas a exponer tus juicios ante quien sea. Es preciso demostrar ante unos y otros que, si se reconoce necesaria la existencia de una agrupación juvenil en el área local, ésta no puede limitarse a desarrollar actividades locales por su propia cuenta ni puede ser una organización híbrida sin ninguna orientación ideológica. Bien sabes que nadie se basta a sí mismo en la vida, y que, por tal motivo, los hombres tienden a asociarse entre sí cuando les ligan los lazos de afinidad, o cuando quieren ordenar su conducta en relación con los individuos, lo es igualmente entre los grupos de individuos que persiguen una misma finalidad. No por otra razón se constituyeron las organizaciones adultas, y sería puramente lógico que algunos de los jóvenes que quisieran estudiar un criterio diferente al tratarse de agrupaciones juveniles. Tal proceder supondría una de estas cosas: negar su propia condición de existencia orgánica o cometer una arbitrariedad incalificable.

No creo tampoco que te sea difícil

# Noticario Sindical Internacional

- El movimiento huelguístico de los metalúrgicos ingleses tuvo su máxima expresión el día dos de los corrientes, participando unánimemente los obreros de treinta y nueve federaciones agrupadas en la Confederación de Industrias Navales, Metalúrgicas y Mecánicas.
- La idea de este monumental paro fue lanzada por la AEU, que, debido al descontento de sus afiliados, preconizó una manifestación reivindicativa de veinticuatro horas para obtener un aumento mínimo de salarios de un 15%.
- Antes, pues, de llegar a la huelga que referimos tuvieron lugar manifestaciones locales, una de ellas en Londres que fue disuelta por la policía, así como en Liverpool, Birmingham, Edimburgo y Manchester.
- El desarrollo de esta agitación ha sorprendido incluso a algunos dirigentes de las IUC, y la prensa ha hecho comentarios confusos, especialmente el «Daily Herald», que presentó la huelga como una maquinación comunista, siendo, en verdad, consecuencia de la desproporción entre los salarios y la carestía de la vida.
- El sindicato norteamericano del Automóvil (CIO) ha elaborado un programa para reducir los efectos del paro obrero, proponiendo, en el caso concreto de la casa Ford, la aplicación de la semana de 30 horas con una retribución correspondiente a las 40 que actualmente se trabajan.
- La huelga italiana que anunciamos en nuestro número anterior ha tenido un primer efecto con más de un millón de

# Información española

## LA FALANGE Y EL « OPUS DEI »

Un editorial de « La Gaceta del Norte », de Bilbao, calificado de intachable por sospechosos de anticatólicismo, un artículo de la revista « Alcaid » en el que se leía lo siguiente: « No quisiéramos seguir viendo el secuestro de la soberanía del Estado, por poderes indirectos que tachan, censuran, tergiversan o impunidad. El Estado tiene una ideología clara y terminante, sin más dogmas que los por él mismo definidos, y según ella, no caben dudas de cuál es el trato que corresponde a los intelectuales... Ortega se alzó ya una vez pidiendo un Estado fuerte, atento a la vida superior del espíritu, y un país libre de tontos y de borregos. Su voz tiene en nosotros ecos familiares. »

Como obediendo a cierta consigna, el editorial de « La Gaceta del Norte » fue reproducido por varios periódicos, especialmente el católico de tolerancia monárquica. Pero ahora varios periódicos específicamente falangistas (la llamada « prensa del movimiento ») han reproducido una réplica de « Hieiro ».

Este diario falangista de Bilbao ha advertido al editorialista de « La Gaceta del Norte » que la revista « Alcaid » es el órgano oficial de la Juventud Universitaria integrada en el SEU, es decir en el Sindicato Español Universitario, y por lo tanto es

## UNA NOTA DE « LE MONDE »

Con motivo de las reacciones de la prensa española ante la expulsión del correspondal de « ABC », dice una nota de « Le Monde »:

« Lejos de protestar contra la expulsión de nuestro correspondal en Madrid, la prensa española ni siquiera había informado de este hecho a sus lectores hasta que se tomó la misma medida con el correspondal del « ABC ». Podría sorprender su indignación si no se supiera su docilidad a las instrucciones gubernamentales. »

« Ya hemos dicho que la expulsión del señor Rocamora no es una simple medida de retorsión que pudiera presentar un carácter de arbitrariedad poco conforme al respeto de la libertad. Pero la libertad de información en los países de régimen político diferente no puede ser de sentido único. Para que verdaderamente haya intercambio es preciso una lealtad recíproca. »

« Ahora bien, cada vez que « Le Monde » publica sobre España noticias que no se ajustan absolutamente a la información oficial, sus ejemplares son detenidos en la frontera. « Messageries de Presse » nos informa que hoy la Sociedad General Española de Librería ha pedido en la noche del sábado la supresión inmediata, y hasta nuevo aviso, de todos los envíos del diario « Le Monde ». No podremos que por reciprocidad se prohíba la entrada de periódicos franceses en Francia. Si estos retiraran a sus correspondales de España, los más afectados no serán los lectores franceses — ya bien poco al corriente, naturalmente, de lo que pasa en la Península — sino el público español que como nos consta, siente gran interés por saber lo que sucede en París. »

## LA DISPOSICION DE LOS PUERTOS Y AERODROMOS VENDIDOS

MADRID (OPE).—El viaje del Embajador Dunn a Murcia y Cartagena, donde visitó los astilleros Bazán, del I.N.I., coincidió con la declaración oficial de Washington sobre los puertos vendidos que serán utilizados por la IV flota americana y que se sabe son los siguientes: El Ferrol, para las grandes reparaciones y los depósitos de combustibles; Cádiz, donde se construirá un muelle para el fondeo de porta-aviones y petroleros; Cartagena, para las reparaciones de cruceros y barcos de tonelaje medio; Mahón, para base de aprovisionamiento de submarinos y contratorpederos. También se han preparado trabajos relativos al puerto de Palma, pero de menos importancia.

Han regresado ya a los Estados Unidos los técnicos que realizaron los estudios preliminares de estos puertos.

En cuanto a las bases aéreas, se confirma que Morón y Alcántara (Sevilla) se utilizarán para los bombarderos; Torrejón (Madrid) se reservará para los aviones de reconocimiento. Han llegado numerosos técnicos que de aquí a Febrero o Marzo modernizarán los aeródromos existentes y harán construir los edificios destinados a la aviación americana, pero los verdaderos trabajos no comenzarán antes del 1.º de mayo.

Respecto a la construcción de las carreteras y al cemento necesario para las pistas « La Gaceta de la Construcción » se pregunta si se traerá cemento alemán, si se importará en dólares o si se echará mano de los importados etíopes que los americanos tienen en Europa y Marruecos. Se espera también considerables importaciones de aluminio y « La Gaceta de la Construcción » cree que a estos mismos fines se dispondrá rápidamente de todos los contingentes de hierro y acero previstos en los diversos acuerdos comerciales con Alemania, Gran Bretaña, etc.

En cuanto al acero, estiman algunos que sería suficiente la importación de 50.000 toneladas, pero « El Economista » duda de que esta cantidad satisficiera el mercado.

Una consecuencia de los acuerdos hispano-americanos es que la esperanza de los suministros americanos sea a retrasar y hasta suprimir cierto número de transacciones con otros países.

## ESPAÑA PIEZA IMPORTANTE EN LA ESTRATEGIA NORTEAMERICANA

Una información de Reuter, dice de otra parte, que el secretario norteamericano del Aire Mr. Harold Talbott ha dado una conferencia en la Cámara de Comercio de Nueva Orleans, declarando que los planes operacionales de carácter estratégico en territorio norteamericano. Y esperaba poder construir un bombardero transcontinental; pero por el momento, con nuestros « Boeing B-47 » nos hacen falta bases avanzadas y las que tendremos en España constituirán una de las piezas más importantes de nuestra estrategia.

El ideal sería tener las operaciones en áreas de carácter estratégico en territorio norteamericano. Y esperaba poder construir un bombardero transcontinental; pero por el momento, con nuestros « Boeing B-47 » nos hacen falta bases avanzadas y las que tendremos en España constituirán una de las piezas más importantes de nuestra estrategia.

# PRO-PRENSA CONFEDERAL CLANDESTINA

## Décimoquinta lista

Francos	
Suma anterior	1.973.474
<b>F. L. DE ROUEN :</b>	
Mario	100
Bomez	80
A. Jiménez	100
Montoliu	120
Masie	100
Gasull	150
Ferraz	100
M. García	105
F. Jiménez	200
Calafat	200
A. Guasch	100
E. Domper	100
E. Ruiz	100
<b>F. L. DE VALENCE-D'AGEN :</b>	
Salvador	100
V.M.	200
C. Vigo	200
Magdalena	100
J. Segovia	200
Teofilo	200
Faustino	200
Tamas	100
A. Domínguez	250
J. Martínez (hijo)	200
R. Carreras	200
Arjol	100
<b>F. L. DE MARSEILLE :</b>	
R. Sancho	100
J. Campuzano	100
J. Romero	100
Vicente y Filar	500
<b>F. L. DE BORDEAUX :</b>	
F. L. de Bergerac	550
P. Presooli	150
T. Presooli	150
González	200
<b>F. L. DE BARBASTE :</b>	
J. Voto	100
M. Crespo	100
A. Veto	100
<b>F. L. DE CHAUMONT :</b>	
R. Badet	150
J. Badet	150
Juan Badet	150
J. Sánchez	250
L. Rojas	100
A. Sin	100
G. Minguéz	250
M. Molina	100
P. Atienza	200
F. Ferrer	250
E. Sánchez	150

Suma y sigue... 2.001.775

**Rectificación**

— Una errata de imprenta hizo que M. Ferrero apareciera como donante en la octava lista, debiendo decir Ferrer Giménez (Matias), que se encuentra en el hospital de Auch, como así los dos « manos » que en la misma lista figuraban a continuación.

# MISION de nuestra juventud

OS « ofensivas de paz » se producen simultáneamente, una sostenida por Washington desde ese costoso organismo que continúa la farsa de la Sociedad de Naciones, otra, por parte de Moscú y a cargo de una extensión a la masacre de millones de disimularse, sin lograrlo, bajo el nombre de « partisanos de la paz ». Ambos poderes, conscientes del valor de la propaganda, han montado la operación cara a la galería, ofreciendo un pacifismo que resultaría cómico, si sus consecuencias no fuesen tan trágicas.

Se clama por la paz mientras se prepara a los pueblos para la guerra. Porque en Norteamérica se distribuye entre los jóvenes reclutas un folleto de intención revanchista haciendo referencia a la masacre de millones de aliados por las fuerzas chino-coreanas. Y en Rusia hacen lo mismo sobre el empleo de armas bacteriológicas por parte de los aliados en Corea, con cuyo pretexto las maniobras militares de otoño según ha afirmado el periódico « Pravda » de conmemoración del XXXVI aniversario de la mitificada revolución de octubre — alcanzaron casi las mismas proporciones que las llevadas a cabo en tiempo de guerra.

Los hombres de Estado proclaman, pues, sin cesar, que el mundo de « paz », más sus designios son muy otros. Y es que, contra lo que se pregona, el Estado necesita distraer a la juventud y a la infancia abusando del morbo chauvinista. Y la extensión, en materia militar o de influencia de los límites de la prensa sensacionalista, que hace algunos días dos niños alemanes, Manfred Kitzler y Hans Schulteis, ambos de 13 años, intentaron asesinar a sus camaradas de juego, los hermanos Hans y Halbert Rudiger, de 6 y 5 años de edad respectivamente, que, jugando a la guerra, los habían hecho prisioneros...

# FESTIVALES

**En París**  
**SALA SUSET**  
El jueves 31 de diciembre a las NUEVE de la noche

**GALA DE FIN DE AÑO**  
con un magnífico programa, en el que otros artistas intervendrán: LUISITO MELERO, el NIÑO DE MADRID, CARMELITA DEL REY, LOS CUATRO DE MONTREAL, JAIMÉ PUJADO, MONTONI, con sus bailarinas orientales, CHARLO MORALES y VALERO MONREAL

Speaker, A. PONCE; al piano, el maestro Elias.

**BAILE TODA LA NOCHE**  
amenizado por la orquesta Fernández.

Próximamente:  
« Mosaicos Españoles » presentará la zarzuela de Sevilla y Carreño, con música de Serrano: **LOS CLAVELES**

# En Brive

El sábado 19 de diciembre, a las NUEVE de la noche, en la sala de « Force Ouvrière », el grupo escénico Despertar, presentará dos sainetes en español y uno en francés, titulados:

# Los milagros del jornal

El miserable puchero  
Les deux bonnes

A continuación, un selecto programa de variedades.

# En Perpinán

El domingo 27 de diciembre a las tres de la tarde, en la Sala de los Jeuneses del antiguo Hospital Militar, Avenue Marechal Foch

Dos juveniles teatrales en un acto y en verso:

# La nit de nuvis

de L. Molas y

# Las cuatro esquinas

de M. Pina

La interpretación corre a cargo del Grupo Artístico F. Mistral.

En segunda parte: el profesor Alberto Carsi, hará una charla sobre: « EL IDEALISMO DE SIA. »

A continuación, un selecto programa de variedades.

# EN POCAS LINEAS...

- Al concluir la huelga de fotógrafos, los periódicos neoyorkinos hicieron un alarde extraordinario de papel. El record lo ha batido el New York Times, con 456 páginas, de un peso total de dos kilos y medio.
- querido organizar una contravención entre Mac Carthy y Truman, mas el expresiente rehusó elegantemente la invitación.
- Entre los trotskistas la escisión, iniciada en Francia, ha tomado estado general. Consecuencia de ello, es la constitución de un nuevo comité de la IV Internacional que reprocha al precedente estar al servicio de los stalinianos.
- Noticias de Israel dan cuenta de nuevos incidentes de frontera, lamentándose los judíos del ataque de un autobús y la muerte de una mujer en Khalkur.
- La herramienta encontrada en la fosa de Pittdown junto al cráneo y la mandíbula que se creyó perteneciente a un hombre prehistórico y resultó de un mono contemporáneo, es igualmente falsa. Las radiografías han establecido que dicha herramienta es un sílex corriente, roto por un procedimiento mecánico y teñido de cromo.

# En los PRESIDIOS de FRANCO LIBROS

Francos	
Obras completas de García Lorca, (6 vols.)	4900
Tuyo y mio (3 actos), Hermanos Quintero	150
Las vueltas que da el mundo	150
El diablo y Dios, J. Paul Sartre	650
El Patio (dos actos), Hermanos Quintero	80
Los Intereses creados, La señora ama, J. Benavente	200
El carro de las manzanas, la lección	200
Reinar después de morir, Vélez de Guevara	200
La que buscaba Don Juan, Enrique Larreta	280
Divinas palabras (tragicomedia), R. del Valle Inclán	250
La molinera de Arcos, Simón de Alcazar, Alejandro Casona	250
Lel rey abajo; ninguno, Entre bobos anda el juego, F. de Rojas	200
El alcalde de Zalamea, Calderón	180
Romanos de lobos, Valle Inclán	200
El mejor alcalde el rey, Fuen- teovejuna, Lope de Vega	200
Peribáñez y el comendador de Ocaña,	300
El secreto, Teatro de masas, R. J. Sender	50
Don Alvaro o la fuerza del sino, Duque de Rivas	210
Giros y pedidos a Roque Llop, 24, rue Ste-Marthé, París X	C.C.
Administración. — Se ruega la liquidación de los envíos pendientes.	

# Internacional anarquista

**LA FEDERACION FRANCESA CAMBIA DE DENOMINACION**

En su último número, Le Libertaire da cuenta de una consulta realizada por el C.N. de la Federación Anarquista Francesa y, como consecuencia de la misma, se adopta una nueva denominación a esa que, en lo sucesivo, dicha federación se llamará Comunista Libertaria.

El comunicado editorial justifica el cambio considerándolo más moderno y adecuado para el trabajo proselitista.

# SE ANUNCIA UN CONGRESO DEL M.L.F. EN PARÍS

El grupo libertario de Louise Michel nos informa que, durante los días 25, 26 y 27 de los corrientes, tendrá lugar en París un congreso del Movimiento Libertario de Lengua Francesa, en cuyos debates participarán las delegaciones de más de cincuenta grupos constituidos en Francia.

# ANULACION DE CARNET

Ponemos en conocimiento de los comités orgánicos y militantes de la F.I.L. que el carnet extendido por la F.I.L. de Bagneres de Bigorre con el número 7482, a nombre de Salvador Rerpiña queda anulado por extravío.

# F. L. DE CAHORS

Se informa a los comités de la organización y militantes en general que, por extravío, ha sido anulado el carnet número 16.067 R. N. y 6.654 Rg.

# CONFERENCIAS

**F. L. DE PARIS**  
El sábado 19 de diciembre, a las cinco de la tarde, Marcel Gibelin disertará, en lengua francesa, sobre: « Je reviens de Russie. »

**AMIGOS DE HAN RYNER**  
Los amigos de Han Ryner anunciarán para el domingo 24 de enero, a las tres de la tarde — en el café de la Gare, place St-Michel — una charla, bajo la presidencia de Gérard de Leacze-Duthiers y a cargo de Jean-Michel Renatour, que versará sobre Souvenir de H. Ryner.

# NECROLOGICAS

**EMILIO ALCAIDE**

El día 1 de diciembre falleció en Saint-Amand (Cher) Emilio Alcaide, víctima de una enfermedad que estuvo postrado en el lecho durante más de un año.

El finado, conocido militante vasco, fue varias veces secretario del Sindicato del Hierro de la Región del Norte. De corazón bondadoso, siempre en toda ocasión de las causas justas, supo granjearse quienes le simpatizaban, inclusive entre ideas, y compartían sus propias ideas, a su mismo en España que a concentración por los campos de trabajo duro en la 153 de Alemania, así como en la conducción laboriosa y consecuente en la fábrica de calzado en Saint-Amand, última empresa en que trabajó antes de caer enfermo.

Por ello, su entierro civil fue concurridísimo y constituyó un momento sincero y fraternal de manifestación de estima por parte de sus amigos y compañeros españoles y franceses.

# El problema agrario

(Viene de la primera página.)

En la anarquía y en nuestra propia experiencia.

Estos ensayos, realizados en distintas épocas y en países y situaciones diferentes, han fracasado, sin excepción alguna. ¿A que es debido? Los motivos suelen ser idénticos en todos los casos, o sea:

- 1) La formación de colonias comunistas es el resultado de un entusiasmo provocado por las ideas; 2) Esta formación responde a las necesidades de la propaganda; 3) La realización de los ensayos como ejemplos para mostrar la posibilidad inmediata de la realización de las ideas; 4) La identificación de la colonia comunista con la familia y consideración de ella como una "gran familia"; 5) El número relativamente reducido de colonias; 6) Su aislamiento completo con respecto a la sociedad; 7) El sentido frecuentemente autoritario de sus relaciones interiores y los excesos de autoridad de algunos de sus miembros; 8) La ausencia completa y frecuente de las consideraciones económicas en la explotación y falta de conocimientos técnicos e indispensables; 9) La aplicación obstinada y ciega del principio comunista ideal en el reparto de los bienes.

Estas causas fundamentales determinan inevitablemente las consecuencias siguientes:

- 1) Rechamamiento de los colonos entre elementos idealistas — artistas, intelectuales y propagandistas — sin ningún conocimiento respecto a la agricultura ni el menor interés material. Como las dificultades son inevitables, el entusiasmo desaparece y cada uno se dedica a sus actividades; 2) El hecho de ser poco numerosos y encontrarse los mismos individuos en un mismo espacio, provoca el aburrimiento de cada uno, agravado por el aislamiento de la vida agitada que distingue al mundo exterior; 3) Los fracasos económicos, fenómeno casi general desde el comienzo; 4) La injusticia del motivo principal de la formación de la colonia: el ejemplo a ofrecer, que provoca tendencias centrifugas; 5) Las disputas internas provocadas por las manifestaciones autoritarias de ciertos miembros, conducen a la disolución; 6) La aplicación ideal del principio comunista en el reparto de los bienes, que contrasta con el medio social que rodea a la colonia y representa un océano absorbente y desmoralizador, principio incompatible con las insignificantes realizaciones económicas y los costumbres individualistas negativas, agravadas por la influencia directa e indirecta del medio social, que contribuye más bien a resucitar el egoísmo que a afirmar el espíritu de solidaridad.

## DEDUCCION

Todas estas experiencias, así caracterizadas, representan un utopismo inoperante y no pueden, por consiguiente, estimarse como ensayos serios, capaces de servirnos de ejemplo para la solución del problema agrario en el seno de la sociedad actual. Persistir en este camino es una equivalencia a una pérdida simple de energía y de tiempo. Y si, a pesar de todo, algunos compañeros quieren

## AVISOS y Comunicados

Los compañeros de París y alrededores que deseen tomar parte en la formación de un grupo con vistas a la construcción en colectividad de casas para los componentes del mismo, conforme al llamado Plan Courant del gobierno francés y que se encuentren con derecho al beneficio de ese Plan, deben ponerse en comunicación con el compañero Blasco, 36, rue Emile-Lévy, París 17 (Métro Brochant) o Góngora, 152, Avenue Gabriel Péri, St-Ouen (Métro Porte de St-Ouen) quienes les informarán a este respecto.

### F. L. DE AUVERVILLE

Se invita a todos los afiliados de esta F. L. a que asistan a una reunión general que tendrá lugar el 27 de las corrientes, a las dos de la tarde y en el sitio de costumbre, con el riesgo de ser puntuales.

### F. L. DE AGEN

Se informa a los compañeros de esta localidad que, por cualquier motivo, se encuentren atrasados en el pago de las cuotas, procuren, antes del día 15, ponerse al corriente, para lo cual, en cumplimiento de los acuerdos existentes, se darán todas las facilidades.

### F. L. DE TOULOUSE

El sábado 19, a las nueve de la noche se celebrará la F. L. de Toulouse una asamblea general a la que, por la importancia de los asuntos a tratar, ruegase asistan puntualmente todos los afiliados.

## II Y ULTIMO

ENGELS, que en aquel tiempo forjaba con Marx todos los planes para asentar en el próximo congreso de La Haya un gran golpe contra Bakunin y sus partidarios, relacionó inmediatamente la Alianza socialista con la Aliance de la Démocratie Socialiste fundada por Bakunin y sus amigos después de la salida de la Liga de la Paz y de la libertad no estado de las cosas. Dominado por ese pensamiento, escribió el 24 de julio de 1872, sin conocimiento del Consejo general, una carta increíble a la Federación regional española en la que exigía con palabras crudas los nombres de todos los miembros de la Alianza, concluyendo con estas palabras: "En caso de no recibir a vuelta de correo una respuesta categórica y satisfactoria, el Consejo general verá forzado a denunciarlos públicamente en España y en el extranjero, por haber violado en el espíritu y en la letra los estatutos generales y haber traicionado la Internacional a una sociedad secreta como enemiga".

Sin duda se había prometido Engels una victoria decisiva con esa carta redactada en tono prusiano y frío, pero no en el sentido que Engels había esperado. La Federación regional española no sólo tuvo que interrumpir también, después del congreso de La Haya, todas las relaciones con el viejo Consejo general de Londres y se declaró unánimemente en favor de las resoluciones adoptadas en la conferencia de Saint-Imier (1872) por las Federaciones regionales más importantes de la Internacional, que después fueron aprobadas igualmente en el congreso de Córdoba.

Engels no recibió respuesta alguna a su carta, propuso en el Comité ejecutivo del Consejo

aún probar la suerte, habrían de tener en cuenta la causa de los fracasos repetidos hasta el presente y, sobre todo:

- 1) no formar más que equipos a base de campesinos que se ganen su vida por el trabajo de la tierra; 2) no admitir sino un reparto de bienes que se aproxime al de sus costumbres y se aleje lo menos posible de la realidad social contemporánea.

Y en fin, no hay que olvidar nunca esta verdad: el idealismo es suficiente en cuanto facilita la fuerza que puede llevar al hombre a la muerte, mas es por completo impotente para producir la fuerza de resistencia en la vida diaria y contra las costumbres insuperables...

GR. BALKANSKY.

En el próximo número: LAS COLECTIVIDADES DE ISRAEL

## A los exdeportados

La FEDIP advierte a todos aquellos exdeportados e internados políticos y familiares de primer grado de los compañeros muertos en los campos nazis, que no hayan hecho todavía su solicitud de carta de exdeportado, de internado político o derechohabiente, que lo hagan antes del 31 de diciembre del corriente año, de lo contrario perderán (acuerdo de la Asamblea nacional francesa del 7 de febrero de 1953) todos sus derechos.

Los que no tengan el expediente completo, con escribir una carta al prefecto de su residencia — en tanto que presidente del Office Départemental des Anciens Combattants et Victimes de Guerre — solicitando el mantenimiento de dichos derechos, bienen suficiente por el momento. Luego, bien entendido, deberán de presentar con urgencia su respectivo expediente.

Los secretarios departamentales de la Federación Española de Deportados están en la disposición, y en medida de orientar, para tales gestiones, a todos aquellos que pudieran tener necesidad de ellos.

## La Federación Colectivista Libertaria va a celebrar su asamblea anual

De acuerdo con lo establecido en los estatutos y normas básicas de la Federación Colectivista Libertaria — que no tienen el carácter de reglamento, celebrará, coincidiendo con el fin del año agrícola, una asamblea general ordinaria, el día 27 de diciembre, a las 9 de la mañana, en los locales de la SIA y CNT de Montauban, 22, rue Fourchère.

Todos los componentes de los grupos de trabajo, así como los organismos representativos de la CNT y de las organizaciones libertarias, quedan, pues, invitados a esta reunión cuyo orden del día es el siguiente:

- 1) Nombramiento de mesa de discusión; 2) Lectura del acta anterior; 3) Informe de la comisión de cuentas y balance del ejercicio; 4) Informe de la comisión administrativa, de la comisión técnica y de la comisión gestora; 5) Orientaciones a seguir para el buen funcionamiento de la federación; 6) Dimisión y nombramiento de la comisión administrativa, técnica, etc.; 7) Asuntos generales.

Es de esperar la asistencia de todos los interesados.

## Un Congreso de historiadores sociales se ha celebrado en París

Hubo un tiempo en que el estudio de las ideas socialistas, el análisis de la historia de la clase trabajadora, de sus conquistas y de sus instituciones, estaba relegado de las Universidades y debía cumplirse exclusivamente en los medios sindicales o en los ateneos obreros.

Pero hoy, en los países adelantados, ha debido reconocerse que, junto a la antigua sociología académica, hay un vasto terreno a considerar por parte de los profesores de la historia, de la sociología aplicada, de demografía, etc.

Estas consideraciones se suscitaron en ocasión de la reciente reunión mundial de los historiadores sociales, convocada en París por la Comisión d'Histoire Sociale del Comité International des Sciences Historiques a la que asistieron delegados de quince países.

Entre los miembros más conocidos de nuestros lectores recordamos a: Bourgin, Dolleaux, Labrousse, Maitron (Francia); Chabod Modigliani, Fédéli (Italia); Ruvet y van Tijn, de Institut International de Histoire Social de Amsterdam; Lindoom (Suécia) y Rama (Uruguay).

Se presentaron distintas memorias relativas al problema de la consideración de documentos históricos, sociales, y se trató asimismo de efectuar un estudio comparativo de los trabajos en curso y bibliografías del movimiento obrero, en los distintos países.

También se produjo un interesante cambio de ideas sobre temas de carácter absolutamente teórico, como el de la posibilidad de trabajos sobre la definición del término « movimiento social », los estudios comparativos de diferentes movimientos sociales de un interés a la vez histórico y sociológico. Se había sugerido para ese caso el tema « Las tensiones sociales en los países insuficientemente desarrollados ».

El último día de la sesión consagrada a las cuestiones administrativas, se nombró un nuevo y más amplio secretario que ha de preparar las próximas reuniones y actuar en los distintos países para propiciar el desarrollo de esta disciplina científica.

# La división de los escisionistas

(Viene de la primera página.)

tenen en cuenta que, en quienes contaban para la obtención de las susodichas soluciones, eran los enemigos mas acérrimos de la libertad obrera y social, a la cual nosotros aspiramos, ya que sin ésta, no habría nunca verdadera solución para nuestros problemas y siempre estaríamos expuestos a contingencias de cualquier índole, como el franquismo y el terrorismo. Tanto llegaron a ilusionarse y a embriagarse con esas creencias, que no fue, ni ha sido posible encontrar la dosis de amonición que les devuelva a la realidad orgánica. Pues, si una momentánea y circunstancial posición engendró esperanzas tales, una realidad grave y dolorosa, debe producir el síncope que, aunque cruel para los unos, sea más fructífero para todos en posibilidades orgánicas. Este síncope de los unos, es el que ofrecería la alegría de todos o sea: la reintegración orgánica. Yo siempre creí y espero el hecho, mas como todos, no sabía ni conocía el procedimiento.

En cirugía, cuando un quiste se presenta el cirujano tras haber estudiado el fenómeno, procede a cortar, como vulgarmente decimos, por el seno. Pero en los grandes conflictos sociales es más difícil ser cirujano, ya que no hay reglas prefijas ni decálogos que nos guíen o conduzcan por los caminos buenos o malos. Las leyes y fenómenos sociológicos hay que estudiarlos según se presentan, y no soluciones colectivas, ya que el verdadero federalismo social impide cortar por lo sano. A esto tendido en todo momento mi acción, a buscar el procedimiento colectivo, creando y contando con el buen deseo, si de todos, de una gran mayoría, y más en relación, aunque más bien y más justo sería decir al margen, de las posibles soluciones de esa diplomacia perdida ya que no sé si fué por razonada creencia, o por tozudez y fanatismo, que algunos tal vez, se holocausto de su completa libertad, a condición siempre callada, sea en público y privado. Y me aparté sin rencor para los compañeros, con espíritu de amistad y con la esperanza revolucionaria de vernos todos, al fin, un día unidos y enlazados por esas tres líneas que se dibujaron y deberán seguir significando para el proletariado español e internacional.

Creo que este paso dado por mí, no os sorprenderá grandemente, ya que todos conocéis, como queda dicho, mis sentimientos en este delicado problema. Si no lo hice antes, es porque he decidido pedir la libertad y al deseo de influir y actuar, más que en el acercamiento de los compañeros, por haberme encontrado en España en la fecha tan fatidicamente histórica del rompimiento de la unidad orgánica. Y puedo decir, para ser franco, que en este sentido he hecho cuanto pude, aunque desafortunadamente mis afanes, que bien sabéis son los de una gran mayoría, no se vieron satisfechos en los esfuerzos que personal y colectivamente realizamos tanto en el plano local como en el nacional, por lo que al exilio se refiere. Dios sabe que si tuve, para abstenerme en la toma de posición que acabo de adoptar, fué la mala costumbre que habían tomado algunos compañeros de colgar el samborito a todo aquel que marchaba al otro lado, de que hubiese sido comprado. Bien sabéis que esto es fantasía, sino que voces aviesas propagaban semejante monstruosidad. Y bien, después de haber dado una prueba de paciencia, cuando todos sabéis cuán grande es mi cariño por la organización, y que siento la causa de lo oprimito, me he hondo de mi ser, os pido, compañeros, que reflexionéis y penséis, si la situación en la cual os encontráis debe continuar.

Pensad, si, que con vuestra actitud permitís la existencia de una división orgánica que no tiene hoy en día, ante los ojos de los que verdaderamente piensan en la CNT, ninguna razón de existir. Y no creáis, cuando estas líneas sean leídas, que la redacción de mi carta, me ha sido dictada o impuesta. No, todo lo contrario. La ha redactado mi conciencia, mis sentimientos. Lo he hecho considerando el bien general de la organización y pensando en nuestros presos — que son los presos de todos — en la liberación de España y en el futuro del pueblo, del antifranquismo en general. Por principio moral, por dignidad personal, por el deber de mantener una entelequia de organización, que no corresponde ni representa los sentimientos ni la concepción obrera, libertaria y federalista que poseemos? ¿Habéis pensado sería y verdaderamente, en las cosas que produce la división orgánica a toda clase de enemigos? ¿No suponéis lo que sería si todos los grupos orgánicos estuvieran unidos; la potencia y la cuantía efectiva; en la ayuda a los presos, acción conspirativa e invadidos de nuestra guerra y nosotros que general? ¿No habéis comprendido que la continuación de tal estamento orgánico conduce a la consunción y esterilización de toda clase de aportaciones, y a lo que es más grave todavía, la

extirpación de energías y entusiasmos.

Reflexionad, queridos compañeros, y pensad que al momento ha llegado de iniciar un nuevo rumbo, con posibilidades conspirativas y acciones colectivas. Pensad que, de la misma forma que ha desaparecido la organización juvenil, única que junto a la organización confederal, daba cariz de Movimiento Libertario, y ese núcleo, desaparecerá irremediablemente lo que todavía queda, mas con una terrible y grave diferencia, y es que dicho núcleo se extirpa a sí mismo, matando interiormente los militantes e incapacitándolos para la continuación de la lucha.

Puedo aseguraros que en este lado — y deseo ardientemente que esta expresión la demos un día por terminada — existe la mejor disposición que podéis imaginaros para accionar en su seno a todos los compañeros, como ha aconsejado el transcurso del tiempo, el buen sentido y el interés orgánico. Puedo aseguraros también que no he sufrido ninguna clase de interrogatorio, ni se me han impuesto condiciones, y por el contrario, he comprobado en los compañeros con los cuales he tenido ocasión de hablar, el mejor deseo de ver la organización totalmente reintegrada. Podría inclusive señalar que, los mismos compañeros que más abiertamente se han separado de la línea clásica de la organización, tienen — tan grande es el deseo de acabar con este conflicto que a todos nos deshonran — la posibilidad de reincorporarse.

En fin, perdonad la extensión de esta mi carta, y sabed que en mí, tendréis en todo momento un compañero leal y sincero para defender el bien colectivo de la organización, un compañero que deshonra las más profundas tradiciones de libertad e independencia del pueblo español y un militante consecuente de los ideales anarcosindicalistas.

París 10 de diciembre de 1953.

MARCIANO SIGUENZA.

# EL DILEMA

(Viene de la primera página.)

Estas últimas líneas, que salvaguardan la libertad, que sustraen al nombre a la imposición ajena, al dominio del hombre por el hombre, no deben ser citadas separadamente como expresión del pensamiento total de Bakunin. Para que no lo sean, he aquí lo que Bakunin añade en la página siguiente:

Me inclino ante la autoridad de los especialistas porque me es impuesta por mi propia razón. Tengo conciencia de no poder abarcar en todas sus complicaciones y sus desenvolvimientos positivos sino una parte muy limitada de la ciencia humana. La mayor de las inteligencias no podría abarcarlo todo. De esa autoridad me inclino ante la ciencia como artesano y doy, tal es la vida humana. Cada uno es autoridad dirigente y cada uno a su vez, está dirigido. Por tanto, no hay autoridad absoluta. Y repítase, sino un intercambio continuo de autoridad y subordinaciones mutuas, pasajeras, y sobre todo voluntarias. Así razonaba, y actuaba un hombre lleno de sensatez y equilibrio, un titán creador que valía mil veces más que cada uno de nosotros. Y repítase, como esto bastase para triunfar! En toda la historia de la humanidad vemos, continuamente, defensores de las causas más nobles ser derrotados por defensores de causas menos nobles, y a menudo innobles, porque éstos sabían jugar adecuadamente, y los otros no. Una vez más, no basta la voluntad. El voluntarismo, bastando para todo, negador de la ciencia, es decir del conocimiento, de los conocimientos — y mantengo que la voluntad, factor psicológico, entra en las ciencias físicas y en las ciencias exactas son tan positivas como las ciencias físicas — el voluntarismo, digo, se presta admirablemente a la afirmación de este falso concepto de la igualdad, a la negación de todos los valores que no sean los de la masculinidad más elemental. Pues un animal feroz puede tener tanta voluntad como un sabio. Un bruto, un asesino, un militar, un policía, un dictador pueden tener mucha voluntad, la cual no conduce a la anarquía ni a la liberación de la humanidad; y si bien es indispensable el instrumento de realización, la voluntad vale según lo que el corazón, la capacidad intelectual, el saber, el conocimiento son susceptibles de utilizarlas.

Udguirid las Postales de Aymare

Las postales de Aymare, editadas en colaboración por la Comisión Protectora de la Colonia, y el Comité Nacional de SIA, están ya a la venta. Su precio es de 25 francos y la colección completa puede adquirirse por 200 francos.

Estas tarjetas, además de constituir un recuerdo de la simpática obra realizada por nuestros mutilados, son un elemento precioso de propaganda utilizándolas en la correspondencia.

Haced, pues, vuestros pedidos a los editores o bien a la Librería de la CNT, 24, rue Ste-Marthe, París (X).

## La rutina católica

(Viene de la primera página.)

blica declaración de ser partidario de la aplicación de la pena de muerte, que, por el momento, no existe en el código. Lejos los tiempos del fraile B. de las Casas, de los curas Hidalgo y Morelos, hoy el clero funciona en provecho propio y legaliza la rutina de « ir tirando ».

Careciendo los católicos de espíritu cristiano, y contando con filigras que de seres humanos sólo tienen el alma, la Iglesia católica resulta una lacra más. Y a 36 años de distancia de promulgada la Constitución de Méjico, ésta se mantiene sin ayuda del Estado, demostrando que las revoluciones sólo sirven para cambiar nombres y organismos, pero no cambian la mentalidad de las gentes.

Los trabajadores de Méjico, son conscientemente católicos, veneran a la virgen de Guadalupe y forman parte de un país que no tiene relaciones con la Santa Sede. Los líderes sindicales en su mayoría, asisten a los oficios religiosos y cumplen con todos los ritos ya que no pueden des-

prenderse del lastre gregario, dado que la revolución sólo los situó pero no los elevó a hombres sin perjuicios. Este año y este mes se celebra por el mundo católico el Año Mariano, bajo el signo de: « el retorno a la paz verdadera, la unidad de todas las Iglesias y por los cristianos que sufren persecución ». Pura rutina. Las Iglesias no quieren la paz, ni la vida, ni la libertad. Sólo quieren vivir, comer, beber y bendiciendo el acaparamiento de los ritos. Urge, pues, la regeneración contra la rutina.

JAIME ROSMA.

(Continuará.)

## LEED EL III VOLUMEN DE La CNT española por JOSE PEIRATS

Calendario de S.I.A. 1954

Acaba de aparecer el calendario de SIA para el año 1954. Tanto en presentación como por su composición, el calendario de SIA 1954, no sólo no demererece de los años anteriores, sino que, por el esmero de unos y

otros, y muy particularmente, por el valor literario de su contenido, tenemos la seguridad de que merecerá el aplauso de todos.

Su presentación, similar a la del año anterior, consiste en una magnífica tricornomía, ideada por Amparo Poch y ejecutada por Call.

En la parte posterior de cada una de las hojas mensuales hay un trabajo relacionado con algún acontecimiento histórico o descubrimiento científico, formando un conjunto interesante de este calendario, a través del cual, una vez más el nombre internacional de SIA se afirma y acredita.

Compañeros: formulad desde este momento vuestro pedido del calendario, dirigiéndoos al C.N. de SIA, 21, rue Palaprat, Toulouse.

El precio es de 100 francos ejemplar, con un descuento del diez por ciento a partir de diez ejemplares.

Fuente que, como de costumbre, hay una edición en francés y otra en español, se precisa que en el momento de hacer la demanda, se indique el número de ejemplares de cada idioma.

— José Grau, moldeador, y Narváez, que trabajaba de peón en París, comunicaron su dirección para transmitirla a un compañero que la solicitó, a la Administración de SOLI. Ruegase a los compañeros de Alcalá de Guara (Huesca), y especialmente a Pedro Romeo, se pongan en relación con Gregorio Rivas, chez Barceló, camp de la Vacherie, Barraque 10, Lalen-La Rochelle (Chte. Maritime), que les informará de los recibidos legados.

## Mi encuentro con Hermann Jung

general de la Internacional y un pequeño círculo de jóvenes me dimos el último acompañamiento.

F I N

(1) Los detalles sobre la historia de la Alianza fueron publicados ya en 1872 en el folleto sobre la Cuestión de la Alianza. Pero muchos de los entretelones fueron dados a conocer tan sólo por la obra de Nettiau: Documentos inéditos sobre la Internacional y la Alianza en España (1930), que presenta toda la correspondencia de Engels como secretario correspondiente para España. Ese material, trascurrido después de la muerte de Engels al Archivo del partido socialdemócrata de Berlín, estuvo durante denios inaprovechado, y fué dado a la publicidad primeramente por Max Nettiau.

El que se interesa por los acontecimientos internos de la Internacional, lea primero el libelo redactado por Marx, Engels y Lafargue L'Alliance de la Démocratie Socialiste et l'Association Internationale des Travailleurs, que sirvió casi medio siglo de fuente informativa para la historiografía marxista, y compárese con el gran obra de James Guillaume L'Internationale. Documentos et Souvenirs, el libro más rico en detalles, y basado en una cantidad casi ingotable de documentos históricos, que se haya escrito hasta aquí sobre la Internacional. Además la gran Biografía de Bakunin por Max Nettiau. El Proletariado militante de Anselmo Lorenzo y la obra Marx y Bakunin por Fritz Brupbacher, para no citar sino las obras más importantes. En base al material en ellas acumulado, toda una serie incluso de autores marxistas como Edouard Bernstein, Franz Mehring, Otto Rühle y otros, se vieron forzados a condenser de la manera más severa el escrito de Marx-Engels-Lafargue, repleto de afirmaciones falsas y de las peores desfiguraciones, y a hacer justicia en la medida que les fué posible a Bakunin y a sus amigos.

« Dios me libre! He tenido que luchar bastante en mi vida con alemanes. Sus compatriotas, mi querido Rucker, son en verdad un pueblo musical, pero no aprendieron nunca tacto; por eso han sido siempre malos músicos, con lo cual no quiero referirme a Beethoven. También mis compatriotas, los suizos, son filisteos, pero son filisteos pasivos y esto los vuelve inofensivos. Pero los alemanes son filisteos activos y por eso son peligrosos ».

Cuando le pregunté sonriendo cómo armonizaría ese juicio sobre todo un pueblo con sus principios internacionales, respondió que lo uno no tiene que ver nada con lo otro. Los alemanes, dijo, no son por naturaleza mejores o peores que los otros pueblos, pero toda su historia imprimió en ellos su sello. Mientras estaban políticamente escindidos, fueron a menudo sometidos a otros, por eso su presentación hoy como gran nación es tanto más arrogante. El signo del filisteísmo consiste en que no se va más allá nunca de las estrechas fronteras de las ideas tradicionales. Pero los alemanes actuales quieren ir más allá de esas fronteras, intentando imponer su propio filisteísmo a todos los demás. Y en eso hay un gran peligro para el porvenir de Europa, ya que un buen carnero basta para producir un gran desastre.

El buen anciano tuvo un triste fin, pues cayó víctima en septiembre de 1901 de un asesinato con fines de robo. Algunos veteranos del tiempo de la

# EL DILEMA

(Viene de la primera página.)

Resulta de esto que yo rechazo toda autoridad? Lejos de mí tal pensamiento. Cuando se trata de zapatos, yo apelo a la autoridad del zapatero; si se trata de una casa, de un canal o un ferrocarril, yo consulto la autoridad del arquitecto y del ingeniero. Para tal ciencia especial, yo me dirijo a tal sabio. Pero no me de imponer ni el zapatero, ni el arquitecto, ni el sabio. Les escucho libremente y con todo el respeto que merecen su inteligencia, su carácter, su saber, reservándome sin embargo mi derecho de crítica y control. No me limito a consultar a una sola autoridad especialista; consulto varias; comparo sus opiniones y elijo la que me parece más acertada. Pero no reconozco autoridad infalible, incluso en las cosas más especializadas. Por consiguiente, cualquiera que sea el respeto que yo pueda tener por la sinceridad de tal o cual individuo, no tengo fe absoluta en nadie. Una fe tal sería fatal para mi razón, mi libertad, y el éxito de mis iniciativas me transformaría inmediatamente en un esclavo estúpido y en un instrumento de la voluntad y de los intereses ajenos.

## Udguirid las Postales de Aymare

Las postales de Aymare, editadas en colaboración por la Comisión Protectora de la Colonia, y el Comité Nacional de SIA, están ya a la venta. Su precio es de 25 francos y la colección completa puede adquirirse por 200 francos.

Estas tarjetas, además de constituir un recuerdo de la simpática obra realizada por nuestros mutilados, son un elemento precioso de propaganda utilizándolas en la correspondencia.

Haced, pues, vuestros pedidos a los editores o bien a la Librería de la CNT, 24, rue Ste-Marthe, París (X).

## La rutina católica

(Viene de la primera página.)

blica declaración de ser partidario de la aplicación de la pena de muerte, que, por el momento, no existe en el código. Lejos los tiempos del fraile B. de las Casas, de los curas Hidalgo y Morelos, hoy el clero funciona en provecho propio y legaliza la rutina de « ir tirando ».

Careciendo los católicos de espíritu cristiano, y contando con filigras que de seres humanos sólo tienen el alma, la Iglesia católica resulta una lacra más. Y a 36 años de distancia de promulgada la Constitución de Méjico, ésta se mantiene sin ayuda del Estado, demostrando que las revoluciones sólo sirven para cambiar nombres y organismos, pero no cambian la mentalidad de las gentes.

Los trabajadores de Méjico, son conscientemente católicos, veneran a la virgen de Guadalupe y forman parte de un país que no tiene relaciones con la Santa Sede. Los líderes sindicales en su mayoría, asisten a los oficios religiosos y cumplen con todos los ritos ya que no pueden des-

prenderse del lastre gregario, dado que la revolución sólo los situó pero no los elevó a hombres sin perjuicios. Este año y este mes se celebra por el mundo católico el Año Mariano, bajo el signo de: « el retorno a la paz verdadera, la unidad de todas las Iglesias y por los cristianos que sufren persecución ». Pura rutina. Las Iglesias no quieren la paz, ni la vida, ni la libertad. Sólo quieren vivir, comer, beber y bendiciendo el acaparamiento de los ritos. Urge, pues, la regeneración contra la rutina.

JAIME ROSMA.

(Continuará.)

## LEED EL III VOLUMEN DE La CNT española por JOSE PEIRATS

Calendario de S.I.A. 1954

Acaba de aparecer el calendario de SIA para el año 1954. Tanto en presentación como por su composición, el calendario de SIA 1954, no sólo no demererece de los años anteriores, sino que, por el esmero de unos y

otros, y muy particularmente, por el valor literario de su contenido, tenemos la seguridad de que merecerá el aplauso de todos.

Su presentación, similar a la del año anterior, consiste en una magnífica tricornomía, ideada por Amparo Poch y ejecutada por Call.

En la parte posterior de cada una de las hojas mensuales hay un trabajo relacionado con algún acontecimiento histórico o descubrimiento científico, formando un conjunto interesante de este calendario, a través del cual, una vez más el nombre internacional de SIA se afirma y acredita.

Compañeros: formulad desde este momento vuestro pedido del calendario, dirigiéndoos al C.N. de SIA, 21, rue Palaprat, Toulouse.

El precio es de 100 francos ejemplar, con un descuento del diez por ciento a partir de diez ejemplares.

Fuente que, como de costumbre, hay una edición en francés y otra en español, se precisa que en el momento de hacer la demanda, se indique el número de ejemplares de cada idioma.

— José Grau, moldeador, y Narváez, que trabajaba de peón en París, comunicaron su dirección para transmitirla a un compañero que la solicitó, a la Administración de SOLI. Ruegase a los compañeros de Alcalá de Guara (Huesca), y especialmente a Pedro Romeo, se pongan en relación con Gregorio Rivas, chez Barceló, camp de la Vacherie, Barraque 10, Lalen-La Rochelle (Chte. Maritime), que les informará de los recibidos legados.

## Mi encuentro con Hermann Jung

general de la Internacional y un pequeño círculo de jóvenes me dimos el último acompañamiento.

F I N

(1) Los detalles sobre la historia de la Alianza fueron publicados ya en 1872 en el folleto sobre la Cuestión de la Alianza. Pero muchos de los entretelones fueron dados a conocer tan sólo por la obra de Nettiau: Documentos inéditos sobre la Internacional y la Alianza en España (1930), que presenta toda la correspondencia de Engels como secretario correspondiente para España. Ese material, trascurrido después de la muerte de Engels al Archivo del partido socialdemócrata de Berlín, estuvo durante denios inaprovechado, y fué dado a la publicidad primeramente por Max Nettiau.

El que se interesa por los acontecimientos internos de la Internacional, lea primero el libelo redactado por Marx, Engels y Lafargue L'Alliance de la Démocratie Socialiste et l'Association Internationale des Travailleurs, que sirvió casi medio siglo de fuente informativa para la historiografía marxista, y compárese con el gran obra de James Guillaume L'Internationale. Documentos et Souvenirs, el libro más rico en detalles, y basado en una cantidad casi ingotable de documentos históricos, que se haya escrito hasta aquí sobre la Internacional. Además la gran Biografía de Bakunin por Max Nettiau. El Proletariado militante de Anselmo Lorenzo y la obra Marx y Bakunin por Fritz Brupbacher, para no citar sino las obras más importantes. En base al material en ellas acumulado, toda una serie incluso de autores marxistas como Edouard Bernstein, Franz Mehring, Otto Rühle y otros, se vieron forzados a condenser de la manera más severa el escrito de Marx-Engels-Lafargue, repleto de afirmaciones falsas y de las peores desfiguraciones, y a hacer justicia en la medida que les fué posible a Bakunin y a sus amigos.

« Dios me libre! He tenido que luchar bastante en mi vida con alemanes. Sus compatriotas, mi querido Rucker, son en verdad un pueblo musical, pero no aprendieron nunca tacto; por eso han sido siempre malos músicos, con lo cual no quiero referirme a Beethoven. También mis compatriotas, los suizos, son filisteos, pero son filisteos pasivos y esto los vuelve inofensivos. Pero los alemanes son filisteos activos y por eso son peligrosos ».

Cuando le pregunté sonriendo cómo armonizaría ese juicio sobre todo un pueblo con sus principios internacionales, respondió que lo uno no tiene que ver nada con lo otro. Los alemanes, dijo, no son por naturaleza mejores o peores que los otros pueblos, pero toda su historia imprimió en ellos su sello. Mientras estaban políticamente escindidos, fueron a menudo sometidos a otros, por eso su presentación hoy como gran nación es tanto más arrogante. El signo del filisteísmo consiste en que no se va más allá nunca de las estrechas fronteras de las ideas tradicionales. Pero los alemanes actuales quieren ir más allá de esas fronteras, intentando imponer su propio filisteísmo a todos los demás. Y en eso hay un gran peligro para el porvenir de Europa, ya que un buen carnero basta para producir un gran desastre.

El buen anciano tuvo un triste fin, pues cayó víctima en septiembre de 1901 de un asesinato con fines de robo. Algunos veteranos del tiempo de la

